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Чеченюк Ірина Борисівна 

 

НАУКОВО-ПОШУКОВА РОБОТА ЯК ВАЖЛИВА СКЛАДОВА 

РЕАЛІЗАЦІЇ СУЧАСНИХ ОСВІТНЬО-ПРОФЕСІЙНИХ ПРОГРАМ 

ПІДГОТОВКИ ФАХОВОГО МОЛОДШОГО БАКАЛАВРА 

 

Сучасна система освіти орієнтована на підготовку висококваліфікованих 

фахівців, здатних адаптуватися до змінних умов ринку праці та ефективно 

застосовувати отримані знання на практиці. У цьому контексті науково-

пошукова робота є важливим інструментом формування професійних 

компетентностей, розвитку критичного мислення та набуття дослідницьких 

навичок, роботи з обдарованою і талановитою молоддю. Актуальність 

дослідження обумовлена необхідністю ефективної та всесторонньої інтеграції 

науково-пошукової роботи в освітній процес, що сприяє підвищенню якості 

підготовки фахівців.  

Особливе значення науково-пошукова робота має для підготовки 

випускників у сферах технічних, природничих і соціально-гуманітарних наук, 

оскільки сприяє інноваційному розвитку галузей. 

Реалізація науково-пошукової роботи в освітньому процесі може 

здійснюватися через такі форми: 

- індивідуальні та групові дослідження – виконання курсових, науково-

пошукових робіт, участь у грантових проєктах; 

- круглі столи, дискусії, конкурси, олімпіади – сприяють обміну досвідом і 

професійному зростанню; 

- проєктна діяльність – розробка стартапів, інноваційних рішень, що 

поєднують  академічні знання з практикою; 

- наукові конференції, публікації та доповіді – стимулюють здобувачів 

освіти до самостійного дослідження та формування власного наукового стилю. 

Застосування цих різновидів дослідницької роботи сприяє активному 

залученню здобувачів освіти до освітнього процесу та розширює їхні професійні 

перспективи. 

Науково-пошукова діяльність здобувачів освіти забезпечує формування 

потреби і здатності до самоосвіти, дослідницьких навичок, необхідних для 

самостійного вирішення професійних завдань, розвиток ініціативності, творчого 

мислення та індивідуальних здібностей у вирішенні практичних завдань; 

здатність до критичного аналізу інформації та генерації нових ідей; інтеграцію 

теоретичних знань із практичною діяльністю; прискорене оволодіння 

спеціальністю і досягнення високого професіоналізму; виховання академічної 

доброчесності та відповідальності за результати своєї роботи (1). 

Науково-пошукова робота позитивно впливає на якість підготовки за 

освітньо-професійною програмою, оскільки підвищує мотивацію до навчання і 

професійного розвитку, формує компетентності, затребувані у сучасному світі 

(аналітичне мислення, комунікативні навички, вміння працювати в команді); 
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впровадження інноваційних підходів у освітній процес, що робить освітньо-

професійні програми гнучкішими та орієнтованими на реальні потреби ринку. 

Відповідно, випускники стають конкурентоспроможними фахівцями, 

готовими до безперервного професійного зростання, пошуку і аналізу 

інформації, дослідження проблем та обґрунтування рішень. 

Мотивація здобувачів освіти до науково-пошукової діяльності є одним із 

ключових аспектів підготовки висококваліфікованих фахівців, здатних до 

самостійного аналізу, критичного мислення та творчого підходу до вирішення 

професійних завдань. Формування мотивації до наукових досліджень потребує 

комплексного підходу, що охоплює як внутрішні, так і зовнішні чинники. 

Для мотивації здобувачів освіти до науково-пошукової роботи можна 

застосувати такі підходи: 

- формування інтересу до наукових досліджень (використання проблемно-

орієнтованого навчання, яке сприяє розвитку дослідницьких навичок; 

запровадження інтерактивних методів навчання, таких як проєктна діяльність, 

кейс-методи, дебати; ознайомлення здобувачів освіти із реальними науковими 

досягненнями та їхнім практичним значенням); 

- залучення до наукової діяльності (організація наукових конференцій, 

круглих столів, семінарів, де здобувачі освіти можуть презентувати власні 

дослідження на цікаві теми, отримати перший досвід та похвалу; стимулювання 

участі у грантових програмах, наукових конкурсах, олімпіадах; надання 

можливості друку наукових статей у студентських журналах та інших наукових 

виданнях); 

- індивідуалізація підходу (врахування особистісних інтересів та 

здібностей здобувачів освіти при виборі теми дослідження; наставництво з боку 

викладачів, індивідуальні консультації, підтримка в реалізації наукових 

ініціатив); 

- матеріальне та соціальне заохочення (впровадження стипендій та премій 

за успішну науково-дослідну роботу; нагородження грамотами, сертифікатами, 

рекомендації для участі в міжнародних програмах обміну); 

- практико-орієнтованість наукових досліджень (співпраця з 

роботодавцями та реальними виробничими секторами, що сприяє розумінню 

практичної цінності наукової роботи; впровадження елементів дуальної освіти та 

інтеграція наукових досліджень у освітній процес) (Черненко, 2024); 

- конкурси науково-пошукових робіт (для проведення конкурсу 

створюється журі у складі провідних викладачів і науковців закладу освіти. 

Роботи слід оцінювати за такими критеріями: складність, науковість, повнота 

розкриття теми, аргументованість висновків, актуальність та елемент творчості, 

практичне значення, якість оформлення (1). 

Мотивація здобувачів освіти до науково-пошукової роботи потребує 

системного підходу, що включає як індивідуальні, так і групові форми 

стимулювання. Використання сучасних освітніх технологій, а також створення 
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активного академічного середовища сприятиме підвищенню їхньої 

зацікавленості у дослідженнях і формуванню стійкої мотивації. 

Напрямки та форми науково-пошукової діяльності невпинно 

розвиваються, а її перспективами є залучення здобувачів освіти до міжнародних 

наукових проєктів, посилення співпраці між закладами освіти і підприємствами, 

використання цифрових технологій для проведення досліджень та обміну 

науковими результатами. 

Отже, науково-пошукова робота є невід’ємною і важливою складовою 

освітнього процесу, що забезпечує підготовку висококваліфікованих 

випускників. Її розвиток сприяє формуванню конкурентоспроможних фахівців, 

здатних адаптуватися до вимог сучасного ринку праці. Для ефективного 

функціонування цієї системи необхідне комплексне впровадження сучасних 

методів організації дослідницької діяльності, міжнародної співпраці та 

стимулювання здобувачів освіти до активної участі в науковій сфері. 
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ВПЛИВ ЦИФРОВИХ ТЕХНОЛОГІЙ НА РОЗВИТОК 

ПІЗНАВАЛЬНОЇ АКТИВНОСТІ СТАРШОКЛАСНИКІВ ПРИ 

ДОСЛІДНИЦЬКІЙ ДІЯЛЬНОСТІ 

 
Інформаційні технології відіграють дуже важливу роль в житті сучасної 

людини. Освітній процес неможливо уявити без використання інтерактивних 

ресурсів, які роблять навчання ще цікавішим. Розглянемо важливість 

застосування технологій при дослідницькій діяльності старшокласників. 

Дослідницьку діяльність кожна людина сприймає по різному. Хтось це 

розуміє як виконання лабораторних та практичних робіт, написання власних 

віршів, спостереження на природі, виконання креативного виробу, вигадування 

нового способу розв’язання задачі. Кожен учень може виконувати те завдання, 

яке йому подобається і близьке до його сильних сторін.  Дослідницька діяльність 

допомагає учням знайти нові хобі, розвинути нові вміння. Важливо не лише 

правильно запровадити дослідницьку діяльність вчителем, а й показати її 

важливість важливість учням. При дослідницькій діяльності учні не знають 

наперед яким буде результат, тим і виникає цікавість виконання завдання 

(Ващенко, 2017). 

Вище зазначено, що прагнення до досліджень здійснюються під час 

виконання пізнавальних завдань. Такий формат роботи допоможе розвинути 

учням творчі здібності, стимулюють пізнавальний інтерес, допомагають при 
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виборі майбутньої професії, формують певний досвід (Ващенко, 2017). Вчителю 

необхідно підбирати цікавий матеріал не лише з шкільних підручників, а й з 

посібників, електронних ресурсів, використовувати інтерактивні вправи та ігри 

на уроках. Безперечно, використання інтерактивних елементів під час уроку 

сприяє бездоганному розумінню та запам’ятовуванню матеріалу. Одним із 

найсильніших факторів мотивації с старшокласників до навчання є бажання 

вступити до університету та усвідомлення важливості навчання. 

Для кожного учня необхідно підбирати завдання відповідно до його 

здібностей. Завдання в перевірочних роботах розташовані за рівнем складності: 

від простіших до складніших. Так само в дослідницькій діяльності треба 

враховувати індивідуальні особливості кожної людини. Цікавим форматом 

дослідницької діяльності може слугувати підготовка презентацій. Відбувається 

не лише підбір тексту й картинок, а й розвивається логічне мислення, 

відбувається краще запам’ятовування теми. Актуальним на шкільних уроках є 

виконання лабораторних і практичних робіт.   Для формування мотивації слід 

створити певну навчальну ситуацію або поставити учням проблемне питання. 

Зацікавлених до дослідницької діяльності учнів слід залучати до олімпіад, 

змагань, конкурсів, участі в МАН для отримання нового корисного досвіду, 

навичок, поглиблення знань (Одарчук,  2015). 

Застосування інтерактивної діяльності під час уроку допомагає створити 

ситуацію, коли учні застосовують знання в ігровій формі. Наприклад, можна 

використовувати Kahoot, Learningapps(при виконанні як домашніх завдань, так і 

класної роботи). Атмосфера в класі є ключовим елементом успішного навчання. 

Позитивне ставлення до вчителя, зацікавленість до предмету, прагнення до знань 

– ключ до пізнавального інтересу та успішного майбутнього. Вчителю необхідно, 

починаючи від простого до складнішого, показати учням важливість предмету, 

показати зв’язок з життям, надихнути учнів до його вивчення. Проектна 

діяльність часто є корисною для обміну інформацією, здобуття нових знань, 

розвитку пізнавальної активності. Окрім представлення презентацій в очному 

форматі, існує й інший варіант – захист проєктів в онлайн форматі. З легкістю 

можна демонструвати презентації, тести, вправи завдяки сучасним технологіям 

(Одарчук, 2015). 

Завдяки мотивації успішно відбувається і пізнавальна активність. 

Мотивація включає в себе не лише зацікавленність до предмету, а й наявність 

мети, інтереси, цілі на майбутнє тощо. Саме вона допомагає учню виконати всі 

поставлені вчителем завдання і цілі (Семеріков, 2000). 

Мотиви спонукають нас до певної діяльності, яка приводить до 

позитивного результату.  Окрім того, що мотив виступає джерелом діяльності 

людини, він ще й формується при вирішенні проблеми власними силами. Коли 

людина постійно розвивається та вдосконалює свої вміння та навички, процес 

пізнання впливає не тільки на результат діяльності, а й на розвиток таких 

важливих складових особистості, як мислення, креативність, пам’ять, увага, 

активність і цілеспрямованість. 
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Отже, пізнавальна активність не може існувати без дослідницько 

діяльності. В процесі навчання потрібно розвивати, спонукати до навчання та 

розвитку. Виділимо ключові аспекти впливу цифрових технологій на ровиток 

пізнавальної активності: 

1.Використання методу проєктів допоможе учням творчо підійти до 

виконання завдання не лише самостійно, а й в групах. 

2. Застосування ігор та інтерактивних технологій на уроках сприяє 

кращому розумінню матеріалу в ігровому форматі. 

3. Цифрові технології допомагають організовувати навчальний процес в 

дистанційному форматі  завдяки онлайн-дошкам, ресурсам та можливостям. 

Виконання цих пунктів допоможе зробити навчальний процес цікавим, а, 

найголовніше, сприятиме самовдосконаленню учнів та бажання розвиватися на 

шляху до майбутньої професійної діяльності. 
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